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Onderwerpkeuze
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Algemene gegevens 
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Studentnummer:
850254048
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010-4532334 / 06-13032831
Email:


bamatex@worldonline.nl 
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Voorkennis

	Heeft u volgende cursussen al afgerond of bent u voor bepaalde cursussen vrijgesteld? (Kruis hierna één van de gegeven opties aan)

Onderzoekspracticum kwantitatieve data-analyse (S13111)

  x afgerond

  O vrijgesteld

  O lopend of nog niet gestart

Onderzoekspracticum inleiding psychologisch survey (S04231)

  x afgerond

  O vrijgesteld

  O lopend of nog niet gestart

Onderzoekspracticum (O34211

  x afgerond

  O vrijgesteld

  O lopend of nog niet gestart

Onderzoeksmethoden (O30411)

  O afgerond

  O vrijgesteld

  x lopend, feedback op eindwerkstuk gehad, feedback wordt verwerkt. 
Opmerking: Indien u deze cursussen niet hebt afgerond of hiervoor geen vrijstelling hebt ontvangen, dan kunt u nog niet beginnen met de module Scriptieplanning (O32421). U dient dan eerst contact op te nemen met de cursusbegeleider om uw keuze om nu reeds met uw afstudeeropdracht te beginnen te verantwoorden.

Dit is gebeurd, toestemming per e-mail ontvangen.
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Onderwerp
Geef een korte omschrijving (maximum 2 pagina’s) van uw onderzoeksidee/onderwerp (wat is het probleem) en beargumenteer uw keuze (theoretische relevantie, praktische relevantie, eigen interesse en voorkennis)

(voorlopige) Titel
Weer aan de studie, en dan?

Een studie naar gewenste, verwachte en ervaren studiebegeleiding bij studenten van deeltijdbachelor opleidingen en het gevolg hiervan voor het ontwerp van een leeromgeving. 

Probleemstelling
Praktische relevantie
(Uit: http://www.minocw.nl/levenlangleren/474/Lissabondoelstellingen.html, geraadpleegd 16 april 2009) In 2000 werd tijdens de Europese Raad in Lissabon afgesproken dat er in 2010 een concurrerende en sociaal hechte Europese kennissamenleving moet bestaan. De lidstaten stelden samen doelstellingen vast, die door ieder land op eigen wijze mogen worden gerealiseerd. Zo werd onder andere bepaald dat in 2010 12.5 % van de 25-64 jarigen deel moet nemen aan onderwijs- en trainingsactiviteiten. Nederland vertaalde die doelstelling zelfs naar 20%. Een andere doelstelling was meer hoger opgeleiden, bij voorkeur in de bètatechnische vakken. 

Een inventarisatie van de cijfers die te raadplegen zijn via het www.cbs.nl > cijfers > StatLine databank,  geeft aan dat met name in de leeftijdsgroep van 25-30 jarigen veel wordt deelgenomen aan onderwijs- en trainingsactiviteiten, ruim 30%. Echter dit percentage neemt zeer snel af en gemiddeld blijkt 16% van de leeftijdsgroep van 25-64 jaar deel te nemen aan onderwijs- en trainingsactiviteiten. Echter deze 16% wordt sterk beinvloed door de hoge deelname van de jongere leeftijdscategorie. Het deelname % groeit wel licht, echter in de technische vakken is de deelname onverminderd laag. Het is dan ook onwaarschijnlijk dat  de Nederlandse doelstelling van 20% deelname aan onderwijs- en trainingsactiviteiten en de verhoging van het aantal hogeropgeleiden, bij voorkeur in de bètatechnische vakken in 2010 zal worden gehaald. 

De praktijk van veel deeltijd bachelor opleidingen laat zien dat de leeromgeving met name wordt ingericht op vakinhoudelijke praktische of theoretische vakken. Veel deeltijd bachelor opleidingen zijn afgeleid van de voltijdprogramma’s. Echter, wordt in veel voltijdsprogramma’s minimaal 2 lesuren per week aandacht besteed aan studievaardigheden en individuele begeleiding, dienen er regelmatig (vaak minimaal 4) individuele gesprekken plaats te vinden met een persoonlijk toegewezen studiebegeleider en is het in sommige opleidingen zelfs voorwaardelijk voor ‘overgang’ naar het 2e studiejaar, bij deeltijdopleiding is de begeleiding, vaak door tijdsdruk, beperkt. Het wordt door docenten als tijdrovend ervaren als een student regelmatig input vraagt over het studieproces. Er is geen ruimte in de takenplaatjes van de docenten voor individuele begeleiding. Gevolg is dat de student zelf moet proberen een weg te vinden. Niet iedereen is hiertoe in staat. Het gevolg is vertraging of uitval.  
Een  en ander leidt tot de volgende voorlopige probleemstelling:

Bij het ‘herintreden’ in het onderwijs is het de deelnemer vaak wel duidelijk of hij intellectueel gezien in staat zal zijn de kennis van de opleiding te verkrijgen. Dit wordt vaak ook getoetst via toelatingstoetsen of individuele gesprekken. Echter zeker bij deeltijdstudie is studeren meer dan het vergaren van praktische of theoretische kennis. De vraag is in hoeverre de leeromgeving van deeltijdstudies meer aandacht zou moeten besteden aan aspecten van studiebegeleiding, teneinde herintredende studenten een betere kans te geven op het succesvol doorlopen van de studie. Het is in het belang van de student, de instelling en staat politiek op de agenda. 

Theoretische relevantie
In eerste instantie heb ik twee theorieën die ik zou willen onderzoeken/ combineren in verband met de probleemstelling. Ik moet dit nog verder uitwerken alleen in het kader van deze onderwerpkeuze gaat dat nog te ver.
In de dissertatie van Könings, 2007, wordt via het expectancy-value model het cusp catastrophe model geïntroduceerd, dat door Carver en Scheier (2001, as cited in Könings, 2007) is gebruikt in een studie naar de relatie tussen vertrouwen en betrokkenheid. Als een persoon meer vertrouwen heeft in het kunnen bereiken van doelen, blijft een persoon meer betrokken c.q. gemotiveerd.  Könings et al. vertalen deze studie naar de volgende aanname: “Students who are dissatisfied with a learning environment, which means a large discrepancy between their expectations of a learning environment and their desired learning environment would be likely to be less motivated and need more positive cues to get engaged.” Via het cusp catastrophe model wordt het verband gelegd tussen de gewenste aspecten in een leeromgeving en de uiteindelijke motivatie / noodzaak gemotiveerd te worden. Uit het onderzoek van Könings blijkt niet waardoor de student gemotiveerd dient te worden. Door peers, door de vak- of praktijkdocent, door een mentor of studiebegeleider? Heeft een student wensen of verwachtingen ten aanzien van de manier waarop hij gemotiveerd moet worden en hoe vindt deze motivatie plaats? Wordt iemand gemotiveerd doordat hij precies weet waar hij aan toe is (duidelijkheid van instructie) of juist door samenwerking? Ik zou deze theorie willen scharen onder de ‘klanttevredenheid-theorie’. Een klant verwacht iets van een instelling, doet ervaringen op, is meer of minder tevreden en komt uiteindelijk weer terug of niet. 
Verwachtingen worden echter al voor intrede in het onderwijs gemaakt (Bruinsma, 2003). Het model van Reynolds en Walberg, 1992 (as cited in Bruinsma, 2003), “ziet studievoortgang als een reeks van vier fasen, beginnen de met de thuisomgeving, gevolgd door kenmerken van de student, de sociaal psychologische omgeving en de kwaliteit en kwantiteit van instructie. In dit model wordt ervan uitgegaan dat de thuisomgeving het leerproces al ruim voor het secundair onderwijs beïnvloedt”  Met andere woorden: vanuit de dissertatie van Könings wordt de leeromgeving zelf onderzocht, het model van Reynolds en Walberg, onderzoekt het grotere geheel, dat vervolgens wel weer invloed heeft op het rendement dat uit de leeromgeving kan worden gehaald. Ik zou dit model / deze theorie dan ook scharen onder een ‘productiviteits-theorie”: wat leidt tot het hoogste leerrendement (afgezien van het feit of studenten tevreden zijn ja of nee). Echter leidt een leeromgeving die gericht is op het hoogste leerrendement (de wijze waarop veel deeltijdstudies zijn ingericht) tot een hoge tevredenheid? En welke invloed heeft dat op de motivatie?
Het onderzoek van Könings werkt met een beperkt aantal achtergrondvariabelen op basis waarvan uitspraken kunnen worden gedaan over de relatie tussen verwachte en ervaren tevredenheid met een leeromgeving. Wellicht dat met het model van Reynolds en Walberg de achtergrondvariabelen kunnen worden uitgebreid zodanig dat het meer aansluit bij de deeltijdstudent die toch wat anders in de leeromgeving staat dan een student van rond de 16 jaar. 

Bij welk onderzoek sluit uw onderwerp aan? 

Het sluit met name aan bij de programma’s van NELL.

Probeer uw onderwerp te omschrijven/samen te vatten in de vorm van een vijftal trefwoorden 

Levenlang leren

Deeltijdstudie

Verwachtingen

Ervaringen

Studiebegeleiding

Leeromgeving
Weet u al bij welke populatie u dit gaat onderzoeken?
ja
Zo ja, welke populatie?:

1e en oudere jaars studenten van de deeltijd bachelor opleidingen. 

via een selecte steekproef daar ik in ieder geval onderzoek kan gaan doen bij een drietal deeltijd bachelor opleidingen van de Hogeschool Rotterdam. Twee technische opleidingen (bachelor bedrijfskundige informatica en informatica) en een niet-technische opleiding namelijk bachelor personeel en arbeid. 
Het lijkt mij echter ook heel interessant om eveneens bij de Open Universiteit en bij bijvoorbeeld NCOI onderzoek te kunnen doen, dan heb je namelijk deeltijd contact onderwijs en deeltijd gedeeltelijke afstand onderwijs (NCOI)en deeltijd afstand onderwijs (OU). Echter ik weet niet hoe goed dat te verwezenlijken is. Feit is wel dat ik het survey onderzoek zelf in september wil doen, eventuele herontwerpsessies in oktober, zodat ik uiterlijk eind van het jaar kan afstuderen.

Eigen interesse
Ik ben in dit onderwerp geïnteresseerd daar ik al jaren studiebegeleiding geef aan voltijd en deeltijdstudenten en het me opvalt dat deeltijdstudenten veel meer behoefte hebben aan begeleiding dan voltijdstudenten. Dat kan komen doordat ze zich er meer van bewust zijn of omdat ik wellicht een van de weinige docenten ben die wel aandacht aan studieproblematiek geeft (wat volgens mij niet zo is, maar dat terzijde). Ik vind het erg jammer dat er zo weinig tijd / geen tijd is voor goede studiebegeleiding, dat het er altijd een beetje ‘bij’ wordt gedaan. Mijn ervaring is dat een student die twijfelt met een of twee goede gesprekken en wat extra aandacht vaak weer een jaar goed vooruit kan. Als je op dat moment die aandacht niet geeft zie je ze vaak niet meer terugkomen en is er uitval. Dat is toch ontzettend zonde. 

Een andere reden dat ik dit onderwerp graag goed wil bestuderen is dat ik bezig ben een studiebegeleidingsprogramma op te stellen specifiek voor deeltijdstudenten. De uitkomsten van het onderzoek kunnen mij helpen bij de ontwikkeling van het programma. 
Voorkennis
Zie de paragraaf ‘voorwerk / voorkennis’
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Begeleiding
Begeleiding

Heeft u al contact gehad met een potentiële begeleider voor uw onderwerp?

Ja, maar zij bleek niet bij Celstec te werken.
Zo ja, wie?

Karen Konings, vanuit haar oproep op de site van Psychologie voor het onderwerp participatief ontwerpen van een leeromgeving.
Zo ja, heeft deze begeleider al toegezegd dat hij/zij u wilt begeleiden?

Ja, echter in het eerste contact was er sprake van dat ik ook daadwerkelijk een herontwerp zou maken en daarop ook weer onderzoek ging doen. In dit uiteindelijke voorstel zal er wel gekomen kunnen worden tot een herontwerp echter het onderzoek naar hoe dit herontwerp wordt ervaren zal niet kunnen worden uitgevoerd daar dat tijdtechnisch / organisatorisch gezien niet haalbaar is. Het studiebegeleidingsprogramma zou dan waarschijnlijk moeten worden aangepast, vervolgens toegepast en ‘ervaren’. Daar ik wel binnen nu en een half jaar wil afstuderen gaat dat niet. Wel is mijn wens binnen dit onderzoek, afhankelijk van de resultaten,  herontwerpsessies te houden en van daaruit aanbevelingen te doen (die in een mogelijk vervolgonderzoek nader kunnen worden onderzocht). Ik weet dus niet of zij mijn begeleider kan blijven, gezien de iets andere invulling van mijn onderwerp. Echter daar het onderwerp mede is gebaseerd op haar proefschrift, zie ik persoonlijk wel genoeg aanknopingspunten. Ik hoop dat zij die ook nog steeds ziet.
5
Voorwerk / voorkennis

Heeft u al veel voorwerk verricht voor uw scriptieplan (literatuur verzameld, ideeën besproken met begeleider, et cetera)? Zo ja, wat heeft u al aan voorbereiding gedaan?

Ik weet niet wat onder ‘veel’ voorwerk wordt verstaan. Ik ben er al wel een tijd (paar maanden toch wel)  in mijn hoofd en ook in de praktijk regelmatig mee bezig. Ik heb me eerst op mijn manier verdiept in het onderwerp, wat oorspronkelijk dus het onderwerp was zoals geformuleerd op de site van Psychologie. Mijn plan was eerst veel uitgebreider en gericht op een specifiek onderdeel van een curriculum dat via herontwerp kan worden onderzocht. Echter ik wilde dit onderzoek graag uitvoeren in het HBO / bachelor onderwijs. Binnen het kader van HBO onderwijs, waarbij de onderwijseenheden met verschillende docenten snel op elkaar volgen (de studenten krijgen elke 3 maanden een ander programma, een ‘collegeserie’ bestaat vaak maar uit een aantal colleges), bleek dat slecht uitvoerbaar. Ik heb geen onderwijs kunnen vinden waar een aantal groepen gelijksoortig onderwijs krijgen op een enigszins gelijktijdig moment, zodat goede voor/ nametingen kunnen worden gedaan, er sprake is van controlegroepen en er herontwerp plaats kan vinden met vervolgens nametingen. De volgende stap was een verkenning naar wat in elk programma min of meer aanwezig is en waar ook vragen vanuit een breder perspectief liggen (vanuit bijv politiek/maatschappij) en dan ook nog waar ook mijn interesse ligt.  In het gesprek dat ik met Karen Könings heb gehad benadrukte zij ook het belang een probleemstelling te onderzoeken waar je zelf grote interesse in hebt. Daar ik altijd met studieloopbaanbegeleiding bezig ben geweest, of carrierecoaching toen ik niet in het onderwijs werkte, vond ik uiteindelijk het onderwerp studiebegeleiding goed passen. 
Deze weg heb ik dus bewandeld via het lezen van het proefschrift van Karen Könings, het lezen van verschillende artikelen over de relatie tussen persoonlijkheid, motivatie en studiesucces, artikelen over (her)ontwerpen van leeromgevingen, een eerste gesprek met Karen Könings, gesprekken met mensen binnen de opleidingen waar ik eventueel onderzoek zou kunnen doen en via het gericht bestuderen van de modules implementatie van onderwijsinnovaties en onderzoeksmethoden onderwijskundig ontwerpen. Zie ook volgende vraag.

Heeft u in het kader van de modules ‘Project Actief leren’ of ‘Trends en Ontwikkelingen in Actief Leren’ al voorwerk voor uw scriptieonderzoek verricht?    

De relatie tussen deze modules en uw scriptieonderzoek?

Het Project Actief Leren heb ik besteed aan een project op de hogeschool waarbij een bepaald instrument, Reflector, ingezet zou gaan worden (en uiteindelijk werd) om een 0-meting op motivatie en leerstijlen te doen bij 1e jaars voltijd HBO studenten. Deze 0-meting zou een uitgangspunt moeten zijn voor studiebegeleiding. Dit project heb ik uitgevoerd bij drie opleidingen van het instituut. 
Bij de Hogeschool Rotterdam, waaraan ik verbonden ben, loopt vanaf 2008-2009 een programma ‘studiesucces’. In dat kader wordt door de VU/NOA een (promotie)onderzoek gedaan naar de relatie tussen persoonlijkheid, culturele achtergrond en studiesucces. Dit programma startte op hetzelfde moment dat ik startte met het project Reflector. In dat kader heb ik de conferentie “Onderzoeken in de onderwijspraktijk” bijgewoond, van de module Trends en Ontwikkelingen in Actief Leren. Mijn leervraag destijds was welke succes- faalfactoren er zijn met betrekking tot het verrichten van onderwijskundig onderzoek in de praktijk. 
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Samenwerking met  medestudent
Ik had het ontzettend leuk gevonden samen te werken met een andere student echter volgens mij is niemand nu bezig met afstuderen. Ik had gehoopt dat Merel Quekel zover was maar zij gaat nog niet voor het afstuderen. Ik heb een jaartje geleden op het forum ook een oproep geplaatst of andere studenten in hetzelfde ritme zaten als ik, echter dat bleek niet zo te zijn. 

Annette van Liere is zich volgens mij wel aan het oriënteren op een onderwerp. Zij wilde volgens mij in september beginnen. Maar ik hoop dat ik dan alle voorbereiding in ieder geval heb gehad en mijn onderzoeken dan kan uitvoeren. Dus dan denk ik dat ik net op haar voorloop. Wat niet wegneemt dat ik natuurlijk prima haar stukken wil bekijken en zij die van mij mag / kan reviewen, als dat haar ook helpt. Ik wil vanzelfsprekend als het anderen helpt mijn ervaringen over de studie en het afstuderen wel delen, geen probleem. 

7
Studietempo
Ik wil dit traject graag binnen 6 maanden afronden. Eind 2009 wil ik alles af hebben (en goedgekeurd / verdedigd / beoordeeld / ….en af). Mijn ‘normale’ studietempo lag op ongeveer 8 modules per jaar, waarbij ik gemiddeld 32 uur per week werkte. Daar ik tijd heb vrijgehouden voor dit traject (ik werk minder dit jaar en heb dus meer ruimte over voor studie) denk ik dat de planning van 6 maanden voor ongeveer 600 uur studielast (5 x120 uur) realistisch is. 
Voorlopige zeer summiere planning / agenda
Juni



onderzoeksontwerp

Juli / augustus 

uitwerken vragenlijsten

Eind augustus / september
surveys uitzetten

Sept /okt


verwerken, herontwerpsessies

November


verwerken tot scriptie
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